

## 元宵灯会畅想

□ 申修福

正月十五雪打灯，预兆来年好收成。农历正月十五，是我国传统的元宵佳节。元宵灯会，是元宵佳节最主要的文化景象。自古以来，就有天子与万民同乐，官员百姓一起观灯赏灯的故事与习俗。

要观灯赏灯，就得先有灯。纵观近年来的元宵灯会，论数量不少，四街挂满，足有里把二里长，但式样太单调，创意和特色。

我觉得，组织元宵灯会应该一年有不同华采，一年有一个新的重点、亮色点，应该是内容丰富而又集中，形式多样而特色鲜明，能够真正吸引人、愉悦、打动人心、教育人。本着这样的思想，对今后几年举办“元宵灯会”，作了构想，不妨提出来，和大家共同探讨研究。

### 一、关于灯会主题

明年即2023年是虎年，大后年即2024年是龙年，虎是百兽之王，龙是中华的象征。而今正值千秋盛世，正是“龙跃”的中国特色社会主义新时代，中华民族实现了从站起来、富起来到强起来史大跨越，祖国面貌日新月异，各项突飞猛进，人民生活蒸蒸日上，国泰民安，幸福空前。我们长子也同全国各地，满目生机，今非昔比，千年古县，越美。面对如此太平盛世，实在应该大书，放声高歌一番了。而元宵佳节，正月出游，人潮涌动，进行宣传教育的时机。我们应该紧紧抓住这个天然良机，充分利用这个天赐良机，对全县人民进行一次“爱我中华，爱我长子”为主题的爱国主义集中教育。通过灯会这种形式，长子悠久历史、壮美山河、杰出人物、故事、名优特产、传统文化以及改革以来这块土地上发生的巨大变化和

所取得的辉煌成就，更形象、更直观地进行一次大宣传、大展示、大教育，使人们进一步了解长子、认识长子，从而激发热爱长子、振兴长子的豪情壮志，收到凝聚人心、和谐八方的活动效果。

### 二、关于灯展形式

#### (一)灯门。

灯门要设计得高大壮观。灯门顶部可分为两只或两条金光四射、凌空腾飞的“灯虎”(2022年)或“灯龙”(2024年)，中间是“尧乡灯会”四个立体金属圆透光字。两边四根灯柱上为两副“灯联”。要编得相当精彩，并由县内著名书法家书写，以展示长子书法艺术水平。

#### (二)灯区。可分为几个大组：

##### 1.山水名胜灯

可将发鸠山、羊头山、仙翁山、庆云山、尧山、紫云山、白松坡、丹朱岭等长子各山做得巍峨峻拔，各具特色的“灯山”“灯峰”，山顶上有灯的绿树，灯的石塔，灯的庙宇，灯的五彩祥云，等等。每座山都配以简明扼要的文字介绍。可将国内罕见、世界珍稀的长子树化石群落，制成高耸挺拔、壮观迷人的石柱石林。

对国家级艺术瑰宝法兴寺、崇庆寺除做全景外，还可分别展示造型奇特的石舍利塔、燃灯塔(长明灯)、十二圆觉以及释迦、观音、大力士等被国内专家叹为观止、誉为“宋塑之冠”的泥塑艺术珍品。

精卫湖和皇明湖上的水云阁、大坝、吊桥、游船、鲤鱼等单独成景，造成异彩纷呈的水上风光。

长子古八景如熨台春晓、漳源泻碧、慈林晚照等也可制作一些奇美景观。

##### 2.传说故事灯

可将古往今来、代代相传的神农播谷、精卫填海、女娃理水、尧王烧陶、尧造

围棋、彭祖救尧、尧封长子、丹朱筑城、倒骑毛驴的张果老与仙翁庙、铁李拐与避风台、西燕建都、郑惠王扩建法兴寺、李世民吞蛇救难民，唐明皇赐名紫云山以及崔珏断虎(李能擒虎与拴虎石、义虎尽孝与王婆)、鲍宣直谏、鲍永习武(鲍店武术)、鲍昱讨贼、尧雄守边、王曙还乡、李业兴制历书等等感天动地、流传千古的优美故事制成一系列灯景，让长子普通老百姓一饱眼福，使其精神为之一振。

##### 3.名优特产灯

可将长子传统名特产品大青椒、高柱馍、干卷、贡米、小河豆腐、坡底麻糖、响铜乐器、潞麻、粉条、猪头肉、炒饼、绿色蔬菜、肉鸡、蘑菇、新式农具以及生青蔬菜大棚、方兴现代农业园、各种花卉、猪场、牛场、养殖场等等，制作成各种各样的灯组、灯棚、灯场、灯栏，一展长子大地万千风物，让民众好好品赏之、玩味之。

##### 4.文物古迹灯

可将长子历年来发掘出土的新石器时代石斧、石刀、石纺轮、陶鬲、陶豆、陶罐、铜锅、铜鼎、长子古钱币、白鹤观唐碑、文庙孔子画像以及杨家岭隋槐、胡家贝唐槐等古树名木，制成彩灯，让我们的民众以灯的形式见识这些古器、古物、古玩，实在也是一种难得的精神享受。

##### 5.文化艺术灯

长子是一个文化大县，文化艺术品种类繁多，可将书法、绘画、根雕、刺绣、八音会、长子鼓书、长子戏曲、长子古庙会、古代的迎神赛社、祭祀尧王的隆重仪式等文化活动制作成灯彩，那可真是趣味无穷，玩赏不尽哟。

##### 6.革命斗争灯

列宁说，忘记过去，就等于背叛。如今

的青少年一代，只知享乐，不懂历史的艰难曲折。因此，我们可以利用元宵灯会这一群众喜闻乐见的活动形式，对全县人民，尤其是青少年一代，进行生动形象的爱国主义和革命传统教育。这方面的素材和故事很多，如日寇在长子屠杀人民的滔天罪行，日寇逼长子时的炮台、铁丝网、洋狗是什么样子，我八路军、游击队、民兵对日寇进行的一次次英勇战斗，割电线，埋地雷，端炮楼，奇袭碉堡头，夜摸小庙岭，智除汉奸，巧送情报，团城突围战，攻打北高庙，解放长子城，民众支前，干部南下，抗日英雄刘树枝、连金熬等等，都可制成一组组形象化的艺术彩灯，让人们观灯会，忆往昔，不忘过去苦难，珍惜幸福今天。少年儿童，更能受到一次极好的直观教育。

### 三、几点建议

1.举办灯会，要动员全县人民来办，能出力的出力，能出钱的出钱，尤其是各大企业、民营老板，先富起来的人们，都应视为一件大事对待之、资助之。

2.要动员和组织各界人士参与，尤其是文化艺术人才，书法、摄影、绘画、工艺设计、民间老艺人等等，一起上阵，群策群力，共襄盛举。

3.县级各机关、各大口、各部门和城内各村、临街店铺单位等，都有义务、有项目、有责任，形成各抓一片，各把一关，坚决克服这些年来养成的“光想睁眼看，不愿动手干”的懒惰习气。

灯会结束后，进行大总结、大评比、大表彰，让正气大大提升，使我尧乡之唐陶遗风代代传承，延续不断，直至永远。

以上畅想，是我这个老退休人员的一夜苦想，一夜梦想。即便梦想，但愿虎年大吉，龙年大庆，梦想成真。

## 羊头山赋

□ 唐朝和尚

丹朱大地，钟灵毓秀。首羊山头，霞蒸云漫。四季分明兮山峦如聚，两峰入目兮势凌霄汉。南望高平，东依上党，北临长子。一声鸡鸣，三县三县，两尊佛塔镇八方。千载文明藏处，恒古文化流长。

极目峰顶，庙宇半藏，望松林叠翠，看古柏参天。峰峦古迹无数，谷中涧水流淌。清化寺里钟声寂，莲花池中菡萏香。望石碑之载，解心头之惑。摄记纪岁之后，燧人化火之前，水处巢居，茹毛饮血，爰逮炎帝御宇，道济含辛；念搏杀之亏仁，嗟屠戮之残德；寻求旨昧，以替腥腥；遍涉群山，备尝庶草，届斯一所，获五谷焉。闻毕感其功德，遂化解众良方。谒神农之像，观王城之址，感其伟之伟，敬其功之功。览五谷畦，踏足祭天坛。明五谷之出处，晓造物之根源。心犹喜也。

临东峰顶，有石如羊伏，周刻佛龛。塔起羊身，古迹斑斑。不尽佛像，面目已残。叹工匠慧心之处，致感唐佛教之盛行。唯伯夷之心于至诚，而能存千古。得造化之功德，留清名于浊世。惜吾辈之乏力，置瑰宝予以窃。呜呼！悲哉！得今时政府，及时修缮，方得旧迹而存焉！虽有荒草并存兮，亦不失古朴而超然。

嗟夫！盗者求利之心，何也？皆憎也。何不尝取古仁之心，虽无壮举，亦可慰积善之心。留清名于浊世，贤达之口，育子孙于贤智之家。岂不幸哉？

呜乎！此山虽聚天地之灵气，唯少修缮之力。广受日月精华孕养。却已胜地无常。现石窟存野，略感沧桑。临别偶感唏嘘，故作一赋，以记今行。



发 鸠 山

摄影：刘 峰  
刊头题字：  
刘剑堂

## 发 鸠 山 怡 情

□ 赵蔚 王进国

三月里的天气，像小孩子的情绪，或热或雨或雪。中旬，一场大雪过后，北风得雪雾天晴，乌云消退，便是云淡风轻的好天气。两个月的蜗居，快憋出病，在解除了疫情，可以自由活动了。又在网约：上山吧？我欣然应允。戴出门，下楼，上驾驶座，开导航，出城，日207国道一路向北，目标直指高平方向的高长，沁云界的界山——发鸠

利地形毙伤六百余日军，粉碎了日军对晋东南的九路围攻。丹河水啊，流淌着无数仁人志士的碧血。

密密麻麻的连翘，不仅美化了环境，清新了空气，而且在旅游业的发展中同时促进了中药材的生产，增加了一方百姓的经济收入。

路上的钢轮铿锵作响，一片片高楼矗立于山水之间，一座座矿山傍依在村庄之边，小河穿原而下，鱼塘钓竿如林，更见成片的农田，村庄密集，桃杏花艳，新居星罗棋布，偶有袅袅炊烟。一道道山岭伸向四方，一条条小溪叮咚作响，真是奇峰毓秀，山水波光，山川如画，丹水似练。

在这和平盛世，发鸠山以全新的面貌迎接四方游客，其四面的矿业、农业、中

## 陈岗的词

### 忆江南·皇明湖

家乡美，怀寄老烟波。日暖风轻千点绿，鱼香人钓一湖歌。欢似浪花多。

### 忆江南·东里村

家乡好，泉影湛波摇。七夕逢村双大戏，三乡随梦盼良宵。心醉唱双娇。

### 忆江南·家乡人

家乡棒，山水最情亲。人借风追双百梦，天回阳暖满园春。征路趁时新。

### 如梦令·长子古景八

题记：长子古八景，既有自然风光，也有人文景观。然而岁月沧桑，不少景点也随时光流逝而消失，实为一大憾事。只剩前人的记述，仅存于我们记忆之中。今复又罗列，志以咏怀。

### 燮合春晓

千载燮台风貌，独得神天之妙。吕祖阁前花，仙鹤可知开了。春到，春到新报一声清晓。

### 漳源泻碧

碧影神泉欢涌。去与清风相共。传唱古今人，穿越岁华芳踵。生动，生动一曲曼吟如梦。

### 紫岫晴云

人目苍苍山远。似墨勾皴浓淡。紫气叠云晴，千里瑞光凝现。争看，争看一岫绮情飞炫。

### 嵒水长虹

绿水烟波如画。流淌秋冬春夏。不见古桥，惟有盛名天下。神化，神化回首一虹长挂。

### 莲塘烟雨

细雨潇潇飞雾，荷翠花红盈目。人醉几回回，竟引步儿轻驻。思悟，思悟好景入怀无数。

### 月坞环清

秋夜碧波千顷。摇动青霄云影。月洒清辉，斜照坞深人静。幽兴，幽兴一梦有谁能醒。

### 丹岭西风

流转岁光迟暮。花谢秋霜无数。丹岭起西风，将梦入云深处。如故，如故飞雁可知归路。

### 葱林晚照

闲对夕阳云暮，行客倦寻归路。山寺野林中，慢赏落霞栖处。留驻，留驻恰似佛光无数。

## 张红伟的诗

花

天降精灵芳四季，人间胜景尽妖娆。桃花艳丽春光媚，榴火红红夏日骄。菊满金秋呈傲骨，梅开寒腊秀英标。将同岁月繁华共，骚客频诗纵笔描。

### 雾霾

土雨风霾蔽日天，水浑峰暗吐迷烟。稀稀袅袅藏林里，泛泛人车入眼前。瀚海游轮停宿港，浩空银雁不航班。自然生态从长议，保护家园莫等闲。

### 腊八节

牧女乳糜呈梵客，修禅得道渡苍生。随缘万象尘心悟，天地和谐日月明。